
Ισαάκ Ιορδανίδης – Πρωτεργάτης της ίδρυσης του
μαρξιστικού-λενινιστικού κινήματος της Ελλάδας

Μία από τις πιο ευγενικές μορφές του κομμουνιστικού κινήματος στη χώρα μας, ο σύντροφος Ισαάκ
Ιορδανίδης, έφυγε πρόσφατα από τη ζωή. Η σεμνότητα ήταν ένα από τα χαρακτηριστικά που σφράγιζαν
την προσωπικότητά του. Αναδημοσιεύουμε στην Παντιέρα το σημείωμα των Μορφωτικών Εκδόσεων που
συνοδεύει το βιβλίο που κυκλοφόρησε πρόσφατα προς τιμήν του. Δείτε επίσης εδώ Αφιέρωμα στον Ισαάκ
Ιορδανίδη

Μπορείτε να δείτε την ομιλία του Ισαάκ Ιορδανίδη στο Θέατρο Ακροπόλ: 50 Χρόνια ΑΝΑΓΕΝΝΗΣΗ: Η
εκδήλωση στο Ακροπόλ

Σημείωση της έκδοσης

Τις πρωινές ώρες της Κυριακής 19 Απριλίου 2015 έφυγε από τη ζωή ο Ισαάκ Ιορδανίδης, ηγετική μορφή
του μαρξιστικού – λενινιστικού κινήματος της Ελλάδας.

Η ζωή του Ισαάκ Ιορδανίδη ήταν ολόπλευρα αφιερωμένη στο κομμουνιστικό κίνημα. Η διαδρομή της
ακολουθεί τις επικές μέρες της αντίστασης στη γερμανοφασιστική κατοχή, περνά μέσα απο τις
μεταβαρκιζιανές διώξεις των αριστερών αγωνιστών, από το κολαστήριο της Μακρονήσου, από τους
κατατρεγμούς και τα ξερονήσια του εμφυλιακού, του μετεμφυλιακού κράτους και αργότερα της χούντας
και συνεχίζει με μια πλούσια ιδεολογικοπολιτική και αγωνιστική δράση στα χρόνια της μεταπολίτευσης.

Συνδέεται ιδιαίτερα με την ίδρυση και την πάλη του μαρξιστικού-λενινιστικού κινήματος της Ελλάδας,
στις οποίες έπαιξε πρωταγωνιστικό ρόλο. Με τον μεγάλο αγώνα ενάντια στη ρεβιζιονιστική “νέα
γραμμή”, που μετά το 1956, οδήγησε το επαναστατικό ΚΚΕ και το αριστερό κίνημα στην υποχώρηση και
στην αποσύνθεση. Με την ιστορική πρωτοβουλία της ιδεολογικοπολιτικής και οργανωτικής ρήξης με το
σύγχρονο ρεβιζιονισμό, που εκδηλώθηκε δημόσια με την έκδοση του περιοδικού “Αναγέννηση”, τον
Οκτώβριο του 1964.

Συγγραφέας: Συλλογικό έργο
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Διαστάσεις: 24×17 εκ.
Έτος Έκδοσης: 2015
Σελίδες: 220

Ο Ισαάκ Ιορδανίδης βρέθηκε στη πρώτη γραμμή του ιδεολογικού αγώνα που ξεκίνησε το 1956 στην εξορία
του Άη Στράτη και συνεχίστηκε στην ΕΔΑ, ενάντια στην επιβολή ενός νέου οπορτουνιστικού
προσανατολισμού στο ΚΚΕ και στο λαϊκό κίνημα. Πρωτοστάτησε στη δημιουργία του πρώτου πυρήνα
μαρξιστών-λενινιστών που συγκροτήθηκε στην Ελλάδα, τον Ιούνη του 1964, κύρια από πρώην εξόριστους
στον Άη Στράτη. Υπήρξε Γραμματέας αυτής της πρώτης οργάνωσης των μαρξιστών-λενινιστών και
εκδότης του περιοδικού “Αναγέννηση”. Στη συνέχεια, Γραμματέας της Συνεπούς Πολιτικής Αριστερής
Κίνησης (ΣΠΑΚ), του νόμιμου πολιτικού φορέα που δημιούργησαν τον Απρίλιο του 1967 οι μαρξιστές-
λενινιστές. Ήταν εκδότης της “εβδομαδιαίας εφημερίδας στην υπηρεσία της Συνεπούς Αριστεράς”
“Λαϊκός Δρόμος”, που πρωτοκυκλοφόρησε τον Ιανουάριο του 1967 και του “Λαϊκού Δρόμου” της περιόδου
Β, που επανακυκλοφόρησε, τον Σεπτέμβριο του 1974.

Ο Ισαάκ Ιορδανίδης, πέρα από την αγωνιστική παρακαταθήκη τού αλύγιστου κομμουνιστή, έχει αφήσει ένα
σημαντικό ιδεολογικοπολιτικό έργο. Έχει γράψει πλήθος κειμένων και άρθρων που δημοσιεύτηκαν στα
έντυπα του μαρξιστικού-λενινιστικού κινήματος και σε βιβλία των “Ιστορικών Εκδόσεων”, της εκδοτικής
προσπάθειας που ξεκίνησαν οι μαρξιστές-λενινιστές του 1963 και συνεχίστηκε στη μεταπολίτευση.
Ανάμεσα σ’ αυτά περιλαμβάνονται βασικά κείμενα που θεμελιώνουν την ιδεολογικοπολιτική πλατφόρμα
του μαρξιστικού-λενινιστικού κινήματος της Ελλάδας.

Οι “Μορφωτικές Εκδόσεις”, στα πλαίσια της κεντρικής προσπάθειάς τους, να κάνουν γνωστά στο
αναγνωστικό κοινό, κείμενα του μαρξιστικού-λενινιστικού κινήματος, με αφορμή τη συμπλήρωση των 40
χρόνων από την έκδοση του περιοδικού “Αναγέννηση”, προχώρησαν, το 2005, στην έκδοση του βιβλίου
«Ισαάκ Ιορδανίδης – άρθρα από το περιοδικό “Αναγέννηση” 1964 – 1967», με πρόλογο και σημείωση της
έκδοσης γραμμένα από τον ίδιο.

Με αυτή τη νέα έκδοσή μας, που συμπίπτει με τον χρόνο που έφυγε από κοντά μας, θέλουμε να
αποδώσουμε τιμή στον Ισαάκ Ιορδανίδη, σαν πρωτεργάτη του μαρξιστικού – λενινιστικού κινήματος της
Ελλάδας, και στο πολύτιμο έργο του και, ταυτόχρονα, να κάνουμε γνωστά μερικά ακόμα σημαντικά
γραπτά του, όπως και ορισμένα στοιχεία της αγωνιστικής ζωής του.

Η έκδοσή μας περιλαμβάνει τα κείμενά του:

“Που βαδίζει η Αριστερά;”: Κύριο άρθρο του πρώτου φύλλου της εφημερίδας “Λαϊκός Δρόμος”, που
κυκλοφόρησε στις 28 Ιανουαρίου 1967.

“Για τις προγραμματικές και καταστατικές κατευθύνσεις της Σ.Π.Α.Κ”: Απόφαση της Ιδρυτικής
Σύσκεψης της Συνεπούς Πολιτικής Αριστερής Κίνησης, που παρουσιάζει τους πολιτικούς σκοπούς της και
την οργανωτική συγκρότηση και λειτουργία της. Δημοσιεύτηκε στην εφημερίδα “Λαϊκός Δρόμος”, Νο 12,
15 Απριλίου 1967.

“Χρήσιμα διδάγματα – Εφτά χρόνια φασιστικής διχτατορίας και ασίγαστης πάλης”: Τοποθέτηση
της Συνεπούς Αριστεράς για την περίοδο της φασιστικής δικτατορίας. Δημοσιεύτηκε σε οκτώ συνέχειες
στην εβδομαδιαία εφημερίδα “Λαϊκός Δρόμος” (Νο 2, 14 Σεπτέμβρη 1974 – Νο 9, 2 Νοέμβρη 1974).

Κεφάλαια από τις «Θέσεις», που γράφτηκαν το 1984 με την ευκαιρία των 20 χρόνων από την έκδοση του
περιοδικού “Αναγέννηση”.

“50 χρόνια Αναγέννησης”: Η κεντρική ομιλία του Ισαάκ ιορδανίδη στις εκδηλώσεις που



συνδιοργάνωσαν το 2014 οι εφημερίδες “Λαϊκός Δρόμος” και “Προλεταριακή Σημαία” για να τιμήσουν το
μισό αιώνα από την έκδοση του περιοδικού “Αναγέννηση”.

Η έκδοση μας συμπληρώνεται από ένα περίγραμμα της αγωνιστικής ιστορίας του Ισαάκ Ιορδανίδη με
τίτλο “Πέρασε στην ιστορία ο σ. Ισαάκ Ιορδανίδης”, από φωτογραφικά στιγμιότυπα της ζωής του
και, τέλος, από τους αποχαιρετισμούς της ΚΕ του Μ-Λ ΚΚΕ, της νεολαίας «Πορεία» και του ΚΟ του ΚΚΕ (μ-
λ), στην πολιτική κηδεία του στις 20 Απρίλη 2015.

Πιστεύουμε ότι με το δεύτερο αυτό βιβλίο δίνουμε τη δυνατότητα στους αναγνώστες μας να γνωρίσουν
περισσότερο τον Ισαάκ Ιορδανίδη, τον επαναστάτη κομμουνιστή που έβαλε τη σφραγίδα του στη
δημιουργία του μαρξιστικού-λενινιστικού κινήματος της Ελλάδας. Κυρίως να εμβαθύνουν σε όλα εκείνα
που αποτελού την ιδεολογικοπολιτική και αγωνιστική συνεισφορά του στη μεγάλη υπόθεση της
αναγέννησης του κομμουνιστικού και αριστερού κινήματος.

Αθήνα – Μάης 2015
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